
 

 

Δελτίο τύπου 

Υπήρχαν δημόσιοι υπάλληλοι στην Ελληνική Επανάσταση; 

 

Το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών και το Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών 

παρουσιάζουν τα αποτελέσματα του ερευνητικού έργου «Βιογραφώντας το Κράτος: Ψηφιακή 

Προσωπογραφία της Ελληνικής Δημόσιας Διοίκησης (19ος αι.)» (BioState), ένα πρωτότυπο 

ψηφιακό εγχείρημα που αναδεικνύει για πρώτη φορά τους ανθρώπους που στελέχωσαν τον νέο 

κρατικό μηχανισμό που δημιούργησε η Ελληνική Επανάσταση. Το BioState απαντά με έναν έκκεντρο 

τρόπο σε ένα φαινομενικά απλό, αλλά ιστοριογραφικά σύνθετο ερώτημα: πότε και πώς γεννήθηκε 

το κράτος; Πίσω από τις εθνοσυνελεύσεις, τις κυβερνήσεις και τις μεγάλες πολιτικές αποφάσεις, 

υπήρχαν δημόσιοι υπάλληλοι –γραμματείς, υπουργικοί υπάλληλοι, έπαρχοι, αστυνόμοι κ.ά.– που 

στελέχωσαν τη διοίκηση σε συνθήκες πολέμου και αβεβαιότητας. 

 Οι ερευνητές και οι ερευνήτριες του έργου ταυτοποίησαν, επεξεργάστηκαν και διασύνδεσαν 

διάσπαρτες αρχειακές πηγές και αξιοποίησαν τα εργαλεία της ψηφιακής προσωπογραφίας για να 

ανασυνθέσουν τη συλλογική βιογραφία των δημοσίων υπαλλήλων της Προσωρινής Διοίκησης της 

Ελλάδας (1822–1827). Με τον τρόπο αυτό μετέφεραν το ερμηνευτικό βάρος από το κράτος ως 

αφηρημένη διοικητική δομή στα πρόσωπα που το συγκρότησαν και το έκαναν να λειτουργήσει. Στο 

πλαίσιο του έργου, οι ερευνητές αξιοποίησαν την ψηφιακή τεχνολογία και συγκρότησαν για πρώτη 

φορά «ψηφιακούς υπηρεσιακούς φακέλους» για 464 πρόσωπα της κεντρικής και επαρχιακής 

διοίκησης. Παράλληλα, εντόπισαν και χαρτογράφησαν 296 θεσμούς, στους οποίους υπηρέτησαν οι 

δημόσιοι υπάλληλοι που καταγράφηκαν, αποτυπώνοντας με συστηματικό τρόπο την έκταση και τη 

λειτουργία του πρώιμου κρατικού μηχανισμού. Οι «υπηρεσιακοί φάκελοι» συγκέντρωσαν και 

διασύνδεσαν ψηφιακά περισσότερα από 1.100 έγγραφα διορισμών, μισθοδοσίας, παραιτήσεων 

και απολύσεων και αποτύπωσαν με σαφήνεια τις διοικητικές διαδρομές από τα χρόνια της 

Επανάστασης έως και την Καποδιστριακή και Οθωνική περίοδο.  

 Η σύνδεση της ιστορικής έρευνας με την ψηφιακή τεχνολογία επέτρεψε στο BioState να 

αναδείξει τις απαρχές της δημόσιας διοίκησης με έναν δυναμικό τρόπο και το έργο φιλοδοξεί να έχει 

το χαρακτήρα ενός εν εξελίξει προγράμματος για τη μελέτη των σχετικών ζητημάτων. Τα 

αποτελέσματα του έργου παρουσιάζουν τις διαδικασίες, τα πρόσωπα και τις πρακτικές μέσα από 

τις οποίες το κράτος ξεκίνησε τον βηματισμό του. Ο ερευνητικός ιστότοπος του έργου BioState είναι 

διαθέσιμος: https://www.biostate.gr/  

 

Το ερευνητικό έργο με τίτλο «Βιογραφώντας το Κράτος: Ψηφιακή Προσωπογραφία της Ελληνικής Δημόσιας 

Διοίκησης (19ος αι.)» υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της δράσης του ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ. «Χρηματοδότηση της Βασικής Έρευνας 

(Οριζόντια υποστήριξη όλων των Επιστημών)» του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 

2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU (Αριθμός Έργου ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ.: 15056). 
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Εικόνα: «Πίναξ χρηματικών διαταγών του Υπουργείου προς το Εθνικόν Ταμείον», Κατάστιχα-Πρωτόκολλα 

Αγώνος/Καποδιστρίου, αρ. 252 (ΚΠΑΚ 252), Γενικά Αρχεία του Κράτους – Κεντρική Υπηρεσία 
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